

# 尼克森政府開始認蘇俄不可靠

張虎譯

(本文載於一九七〇年九月廿七日波提莫爾「太陽報」)

作者·Philip Potter, 「太陽報」華盛頓分社主任。

很顯然地，蘇俄對敘利亞軍隊入侵約旦未加約束。

## (一)華盛頓

今年夏秋之際，蘇俄對尼克森總統想把衝突世紀變為談判世紀之事，開始感到猶如深夜惡夢般恐懼。

很顯然地尼克森和他的外交政策顧問已在蘇俄外交上學得痛苦的教訓，例如：一九六二年約翰·甘迺迪總統處理的古巴飛彈危機，以及同年，當雙方協議使寮國中立化後，北越並不顧蘇俄向美國的口頭保證，立刻便違犯了此一中立協定。

蘇俄與埃及勾結破壞美國安排的中東停火協定，以及蘇俄對敘利亞干涉約旦內戰的奇特態度，好像都不足以動搖美國對克林姆林宮動機的信心，因為尼克森現在對他自己的古巴問題已够焦心了——蘇俄很可能在古巴建立一永久的海軍基地以加強對西半球的牽制。

## (二)錯誤的報導

當國務院在接到美聯社 (Associated Press) 記者禮拜四的報導情況下，國務院是否仍應相信蘇俄在緩和東西緊張氣氛上所作的努力？國務院對此若不作一廣泛研究將是一件令人震驚奇怪的事。

在此報導中曾暗示：國務卿羅吉斯之所以下令對蘇俄的此一行動作「新的研究」是受最近所發生的事件之影響所致。美國國務院公共事務助理國務卿邁克勞斯基 (Robert J. McCloskey) 雖然很氣憤的認為此乃一項錯誤的報導，但並未立加否認。

國務院蘇俄事務專家邁克勞斯基說：「我們正在繼續作各種的研究，並沒有什麼特殊專門的研究。」

假如上述報導屬實，那麼自從六月中東在美國和平的鼓勵下達成停火，蘇彝士地區停戰和在聯合國調停人賈林 (Gunnar V. Jarring) 調停下再開談判以後，有很多理由可以證實尼克森政府已對蘇俄在中東的角色開始警覺和不信任。

## (三)「一片謊言」

尼克森政府對蘇俄的此一行動很顯然地會聯想到一九六二年古巴飛彈危機。在一九六二年九月，莫斯科曾公開否認將核子飛彈運往蘇俄以外的任何國家，當然古巴也包括在內，同時當羅勃·甘迺迪與蘇俄駐美大使多布理寧 (Anatoly Dobrynin) 會談時，多布理寧也作同樣的表示。結果在同年十月十八日當美國 U-2 飛機偵察出蘇俄在古巴設有中程洲際飛彈後的第三天，蘇俄外交部長葛羅米柯仍然還在親自的向甘迺迪總統表示，蘇俄對古巴的援助僅限於「古巴的防禦設施」。

羅勃·甘迺迪所著「二十三天」一書，是一部對古巴危機整個過程的連續記載，在該書中，羅勃·甘迺迪曾這樣說過：「我們認為這一切都是謊言，一個捏造的大謊言。蘇俄正在古巴設置飛彈，他們用船把飛彈運到古巴，正當黑魯曉夫借各種私人 and 公開的方式向甘迺迪總統保證時，他們却在古巴開始建立飛彈基地。……我們受了黑魯曉夫的欺騙，我們也愚弄了自己。」

尼克森政府對於與蘇俄的關係，凡是可能達成協議的均設法予以維持，在這種情況下，U-2 飛機居然還能在該政府擔任任務，實一大諷刺。

蘇俄雖非中東停火協定的直接當事人，但是它事先對此協定早有所知，而且此協定的簽訂還經過它的許可。可是當以色列指控埃及在蘇俄暗示下與蘇俄合謀，由蘇俄向阿聯共和國提供飛彈技術員和米格機飛行員，幾乎在八月七日以埃蘇彝士停火協定生效的第一天埃及便違犯了此一協定。而華盛頓對

這項指控好像不大願意公開予以承認。

關於以色列的此一控訴，美國D-2偵察機立刻便予以證實，並且還進一步證實了由於在運河地區飛彈的設立埃及仍然還繼續的在破壞此一停火協定。

美國曾允許對以色列的軍事損失予以補充，此項補充包括幽靈式超音速噴氣機和襲來克（Shrike）飛彈，以便解除SAM-2和SAM-3對以色列空中優勢的威脅，因為以色列是依靠這種空中優勢來維護停火協定而阻止埃及軍隊越過運河。

#### （四）何以煩惱？

以色列曾一再的聲明，有了飛彈便有了再作Jarring和平談判拾價的本錢。

因為Tel Aviv 自始便相信埃及之所以接受美國的和平計劃是蘇俄導演的一個欺騙美國的戰術，想藉以在軍事上爭取時間以制服以色列，所以他提出了一個問題，當雙方之中有一方表示不願再遵守停戰時，須到達何種程度才能開始嚴重談判？

關於這個問題尼克森政府承認，是有一定的限度的。

一位美國政府高級官員九月十六日在對「中西」（Midwestern）新聞事業代表作中東背景簡報時說，他對於埃及和蘇俄何以公然在停火協定生效的第一天便破壞了停火協定之事，表示尼克森總統和他本人都覺得不知如何解釋。

該官員說，如果這不是表示蘇俄已採取強硬路線，便是蘇俄無力制止埃及，到底是何原因，要再過幾個禮拜才能知道。因為中共很可能也已在中東從事活動——例如：巴勒斯坦的劫機人便是受中共指使的——因此蘇俄對中東的措施必須首先考慮到，如果莫斯科爲了緩和中東緊張局勢做得過火，是否會把世界上共黨國家的領導地位喪失到中共手裏。

#### （五）爲誰的利益？

美國政府一位官員表示，美國對蘇俄在維也納和赫爾辛基談判限制戰略軍備條約的表現並沒有太大信心，因此此一條約內容的擬定也不是完全依靠蘇俄的好信用而定。該官員說，可是美國政府常常誤以爲蘇俄是一個沒有組織的國家，可以與之達成一個違反其利益的協定。該官員又諷刺的說，一個

尼克森政府開始認蘇俄不可靠

中東的和平將對西方有利，因爲蘇俄利用以阿衝突混水摸魚已經太多年了。除開上禮拜華盛頓官方表示對蘇俄在中東的角色的不信任外，美國顯然還相信蘇俄可以對敘利亞干涉約旦內戰加以約束，因爲敘利亞的T-3坦克都是蘇俄援助的。

誠如禮拜五白宮的一位高級官員所稱，在敘利亞干涉約旦內戰之初，蘇俄的態度是一種相對的被動的角色，因爲敘利亞的軍隊是蘇俄訓練的，也是由蘇俄技術人員擔任顧問的。

該官員表示，蘇俄對於敘利亞坦克的開入約旦雖然沒有什麼太大關係，但是蘇俄以其支持人的資格應當可以對敘利亞加以約束的；同時，蘇俄對於敘利亞的撤軍問題也沒有做過任何的努力。

不過在此必須一說的是，這種看法只是美國政府的一種溫和的解釋。另外根據一同等重要的資料的看法是：

胡笙國王軍隊的勇猛抵抗，以色列軍隊的現代化和將坦克陳列約旦邊境戰場附近，以及美國已準備採取措施——例如加強第六艦隊。假如這些措施真能實現，其影響力在迫使敘利亞坦克撤退上，將遠勝於蘇俄在敘利亞撤軍上所作的任何努力。

美國政府認爲：敘利亞是蘇俄的保護國，不要相信蘇俄在它不應答應之前會放棄任何東西。

除敘利亞外，美國要担心的還有另一個蘇俄的保護國——古巴。

尼克森總統和他的顧問已自一九六二年古巴危機時學得教訓，當禮拜五白宮一位高級官員說蘇俄海軍在加勒比海上的活動已被發現，同時更嚴重的是俄國已在古巴建立戰略海軍基地時，他們即已明白究竟了。

甘迺迪總統對於蘇俄在古巴設置飛彈問題曾說過：

「在我們看來，假如將此有攻擊性武器自古巴移出，永不使在西半球存在，假如古巴不被用作共產黨侵略的根據地，在加勒比將有和平。」

白宮官方已銘記甘迺迪總統講話中有力的字眼「移出」和「永不使在西半球存在」，致使美國政府始終保持不變的立場。因此，很顯然地蘇俄北極星潛艇是一攻擊性武器，華盛頓應當有理由聲明這個早期的海上活動很可能就是要在古巴建立海軍基地。

到底是夜深夢魘？還是接近拂曉？誰知道？